

《小巷人家》开播 99%戏份在宁波拍摄

# 秀水街的

## 年代 感

### 温润流淌

10月28日晚8时,年代生活情感大剧《小巷人家》登陆湖南卫视与芒果TV。开播首日,这个充满生活烟火之味的故事就打动了很多观众。

记者了解到,《小巷人家》中大部分戏份是在我市海曙区秀水街拍摄完成的。29日下午,秀水街附近一居民在接受记者采访时表示,开播当晚就看了两集,剧情精彩,很有年代感,"家门口拍的电视剧,我们一定要看"。



# 1 年代剧再现生活烟火味,开播首日收视全部

"小巷又弯又长,没有门没有窗,我拿把旧钥匙,敲着厚厚的墙……"电视剧《小巷人家》改编自幻想工场作者大米的同名小说,并由大米担任编剧,张开宙执导,侯鸿亮任制片人,闫妮、李光洁、郭晓东、蒋欣、范丞丞、关晓彤、王安宇领衔主演。

28日晚上播出的剧情中,小巷里"鸡飞狗跳"的热闹生活拉开序幕——厂里分配住房,这让庄、林两家人正式结识成为邻居,性格极具反差的两家人会产生哪些"化学反应"?高考恢复后又为这些小巷居民带来了哪些机遇……

电视剧主要围绕上世纪70年代末,同住在苏州棉纺厂家属区一条小巷里的庄、林两个家庭展开。

恢复高考、知青返城和 改革开放等时代变迁,让两 家家长和孩子们的命运发 生了翻天覆地的变化。

两家人互相牵挂,用平凡百姓骨子里的温暖底色,共同书写着这方烟火小巷的笑泪故事……该剧通过描绘庄家和林家两代人在时代风口上努力改写命运的拼搏历程,将亲情、爱情、邻里情等浓厚情感一帧一帧地鲜活呈现。

相关数据显示,《小巷人家》首日播出后,位列中国视听大数据(CVB)同时段省级卫视收视率第一,CSM全国网同时段省级卫视收视率第一,CSM71城同时段省级卫视收视率第一,CSM71城同时段省级卫视收视率

有网友留言说,《小巷 人家》的年代感还原得相当 不错,还有观众沉浸在温润 时光流淌的感觉中,"很喜 欢过去日子里温暖的故 事。"有观众评价说。



秀水街街景在剧中再现。

电视剧《小巷人家》由正 午阳光影业出品,记者专访 了该公司相关负责人。

"选择来宁波拍摄《小巷 人家》,就是因为有秀水街的 存在。"公司副总裁兼制作总 监赵子煜表示,宁波保留了 相当比例的有江浙特色的建 筑群落,十分贴合原著中的 地点设定。

作总监

宁波取

景

正

是因

为

有

秀

水街

的

"小巷"是剧中反复出现的主场景。导演在对完整留存的秀水街历史街区进行勘景后,一下子就有了落地还原的真切感。据介绍,《小巷人家》整体拍摄周期为111天,"在宁波拍摄的戏份占99%"。

"其实要对一条体量像 秀水街这么大的历史街区做 场景改造,并取得有关方面 的拍摄支持,是有很大难度 的。"赵子煜透露,在取得拍 摄允许和配合的过程中,宁 波相关主管部门和影视公司 提供了很多帮助,一直心无 旁骛地帮剧组排除困难,"这 是我们最受感动、也令我们 印象最深刻的地方。"

赵子煜透露,2019年他 首次来到秀水街,为电视剧 《大江大河》取景,后来《大江 大河 2》也在这里进行了部 分取景,因此他对秀水街非 常熟悉,相比《大江大河》系 列的局部取景,《小巷人家》 在秀水街的拍摄是全方位、 深层次呈现的。"我们这次拍 摄过程非常顺利,同事们也 都非常愉快。" 10月29日下午,记者来 到秀水街探访。

记

水街周:

边

居

民

奔

走

相告

这里已经围挡起来,正 在进行整体施工改造。透过 项目现场的安全门,还可以 看到里面的场景,与《小巷人 家》剧中的场景完全一样,道 路两旁是年代感满满的民 居,路旁的梧桐树遮天蔽日, 部分广告牌还没拆除,一眼 就能看出电视剧拍摄时候的 样子。

记者注意到,整个街区 多幢老建筑正在进行修复, 有几幢两层楼高的木结构房 屋框架已经完工。整个施工 现场一派繁忙景象……

"难怪我昨晚在看这部剧的时候,字幕上出现了宁波字样,原来是在我们家门口拍摄的啊。"秀水街附近一位居民惊喜地说,剧中人物身着具有年代感的服饰,背景中富有时代印记的生活物件,仿佛也将自己的记忆瞬间拉回到了上世纪80年代。

"有我们宁波的场景,那肯定要去追一下的。"另一位居民表示。"你看,当时我还拍到了闫妮的视频,就在这条路上。"他对记者说,周边不少邻居也都见证了电视剧的拍摄过程,"剧组大部分时候白天拍摄,有时候晚上也开工。"

在秀水街开超市的程师傅回忆说:"拍摄时围观的市民很多,听说有不少知名演员参演。"程师傅透露,剧组工作人员还经常来他的超市购买方便面、矿泉水以及火腿肠、面包等食品,"采购量都挺大的。"得知电视剧已经开播,程先生显得很激动,"今晚,我肯定要去看的。"

# 阅读 秀水街历史文化

宁波主城八大历史文化 街区之一的秀水街区,是我 市历史最悠久的传统居住区 之一,也是宁波老城内格局、 风貌最完整的片区之一,被 视作"宁波传统民居风格与 工艺的荟萃之地,宁波传统 生活的活态博物馆"。

在1200年的时光更迭中,秀水街历史文化街区不仅在坊巷院落间保留了曾经的城市肌理,更是在一代代的家族更替之中沉淀了特有的精神符号,成为赓续历史文脉传承之地。

据悉,秀水街历史文化 街区综合改造项目于今年3 月启动,整体改造将持续至 2025年12月底。

记者 施代伟 文/摄